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BUNUL ECONOM 
REVISTĂ PENTRU PROGRES ECONOMIC, SOdAL Şl CULTURAL 

ABONAMENTUL: 
Pe an cor. 6; pe jumătate an cor. 260. 

Pentru România 15 lei pe an. 

INSERŢIUNILE: 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţiunle să plătesc totdeauna înainte. 

Boalele lipicioase. 

Economul trebue să fie totodată şi doctor, pentru ca 
să şi ştie apăra vitele în contra boalelor, cari adeseori 
bântue printre animalele de casă. 

Boalele acelea cari să transmit (cari trec) delà un 
animal la altul să numesc boale lipicioase In cele mai 
multe caşuri boalele să nasc din nişte bureţi părăsiţi sau 
cum îi mai numesc oamenii învăţaţi baccili sau bacterii, 
cari nu sunt altceva decât nişte vermuleţi pe cari nici nu 
îi putem vedea cu ochii liberi. 

Baccilii au însuşirea aceea, că să lăţesc răspândesc 
foarte iute şi din aceea să desvoaltă un fel de materie 
otrăvitoare, care dacă ajunge în corpul animalului îl face 
bolnav, ba chiar îl omoară. Baccili de aceştia sunt chiar 
şi în aer, dar acolo să răspândesc mai tare unde anima
lele stau în coatingere unele cu altele. In primul rând va 
trebui ca economul să ţină seamă dacă în grajdul său să 
află v reo vită bolnavă să nu o lase să se împărecheze. 

Să nu permită întrare a vitelor streine în grajd; vi
tele cumpărate din târg să nu le lase în grajd între cele
lalte, pânăcănd acelea nu au fost visitate din partea unei 
comisiuni, care să le declare de sănătoase. Un interval de 
timp să nu să sloboadă vitele cumpărate din târg, în_ pà- ; 

şunea comune, adecă în ciurdă. 
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Negustorii de vite şi de porci, măcelarii să nu aibă 
îngăduinţă a întră în grajd, căi aceştia foarte adeseori răs
pândesc bóale printre animale. Cel mai bun lucru este, 
când vine un negustor, să se scoată vita pe care voeste 
să o cumpere, în curte, şi astfel să o vadă. 

Deasemenea nu este potrivit a adăpa vitele pe Ia 
crepurile şi ţâpurile unde sţim că au fost adăpate şi alte 
animale, cum d. e. să întâmplă lucrul acesta pe la târguri. 
Lucrul cel mai cuminte este acela, că omul când să află 
în călătorie cu vitele să' şi aibă acăţată de car o vedriţă 
din care apoi să' şi adape vitele în locurile de popas. 

Dacă cutare vită este presupusă ca bolnavă, atunci 
proprietarul aceleia să se presinte fără întârziere la medi
cul de vite veterinarul, care îndată va veni la faţa locului, 
constatând dacă este pericol sau nu, aplicând, să'nţelege 
leacul corăspunzător. 

Medicii de vite au aflat ca un mijloc foarte corăs
punzător în contra apărării boalelor la vite : altoirea sau 
vaccinarea. 

S'a constatat, că vitele vaccinate, cari în caşul că to
tuşi au fost cu prinse de cutoreva boală, sunt cu mult 
mai uşor de vindecat decât cele ce nu sunt altoite sau 
vaccinate. 

Când baccilii încep a căpăta viaţă şi încearcă a tul
bura oare care parte a corpului animalului, altoirea slă
beşte puterea de viaţă a baccililor. 

Când baccilii au cupjrins organismul animalului, acela 
capătă ferbinţeli sau răceli neobicinuite. Baccilii să pot 
însă scoate alui corpul animalului în mod măestrit sau 
artificial, când lucrul acesta succede, atunci veterinarul fo
loseşte la altoire chiar baccili de aceea pe cari i-a scos 
din corpul altor animale. Dacă însă animalul este greu 
bolnav, atunci nici vaccinarea nu ajută totdeauna pentru 
a să putea vindeca animalul. 



Mulţi pricepători în chestii de medicină, i-au baccilii 
şi delà oile cari au tost bolnave de vărsat, dar numai delà 
acelea la cari boala a decurs încet. 

Prin altoirea aceasta apărăm de cangrenă caii, oile 
şi vitele cornute, cari vor trebui ţinute 24 de zile în graj
duri a câror căldură să fie de 43 grade C. 

Tot cu acest mijloc să poate apăra şi galiţele şi îno
tătoarele în contra colerei. Când ne succede ca să vinde
căm prin oltoire vite de acelea în al căror corp să află 
în mare măsură şi în activitate baccilii, această altoire o 
putem nümi altoire vindicătoare. 

Altoire vindicătoare să poate face şi la oamenii muş
caţi sau animalele muşcate de câne turbat. 

Cu succes putem apăra şi boala porcilor numită or-
balţ, dacă boala deja s'a arătat şi a fost cunoscută din 
bună vreme, şi dacă animalele au fost ferite de împăre-
chiare. 

Materiile de altoire vindecătoare să pot căpăta delà 
societatea economică din Budapesta. 

Mai este cunoscut încă un mod deosebit de altoire, 
prin care putem cunoaşte, dacă în adevăr cutare vită este 
bolnavă sau nu. Când să presupune, că cutare animal ar 
fi atins de tuberculosă sau oftică, atunci folosim asa nu
mitul tubercului. 

Vitele altoite cu tubercului deja după 10—12 sau 
cel mult după 24 devin toarte suferinde, dar această du
rere nu durează mai mult de o zi. 

Vitele altoite cu tubercului trebuesc deosebite de ce
lelalte — nealtoite, ne fiindu le permisă nici împerecherea 
în acest timp. 

Cu ocasiunea cumpărării vacilor şi în deosebi a tau
rilor să recomanda ca cumpărătorii să se încredniteze dupe 
metodul sus arătat despre starea sănătăţii lor. 

Asemenea putem face altoire, vaccinare la cai, când 
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la aceştia să ivesc semnele morbului numit mucoare. Ma
teria de vaccinare ce să întrebuinţează la caii bolnavi să 
numeşte spânz. Mucoarea este cea mai primejdioasă boală 
pentru caii. 

Oamenii s'au obicinuit a trage spânz şi la caii sănă
toşi — în unele caşuri — pentru a preveni pericolul. 
Calul vaccinat, după 48 de oare sau chiar mai târziu ca
pătă friguri, cari ţin de obiceiu 3—4 zile. 

După cum însă a dovedit şi până acum viaţa de to
ate zilele caii cuprinşi de acest morb — mucoare — nu 
mai află scăpare şi astfel de cai, de regulă, la ordinul au
torităţilor politice, trebuesc pustiiţi, pentru a nu împru
muta boala şi la alţi cai. 

Este de sfătuit — precum am mai anuintit — a să 
separa animalele bolnave de cele sănătoase. De asemenea 
este necesar a se desinlecta din când în câqd grujdurile, 
unde să ţin vitele. 

Aceasta este mai cu seamă a se face acolo, unde au 
zăcut vite bolnave. Cel rnai eftin mijloc pentru aceasta 
este aerul şi lumina. Pe cât să poate să aerisăm dară graj
durile şi sä nu le lipsim de lumina trebuitoare. 

Păreţii şi padimentul să îi spălam cu apă în care să 
fie 4—5 părţi de creolin. 

Tinciuiala veche de pe păreţi să o rada din când în 
când şi în locul aceleia să se dea alta, cel puţin 1 metru 
înălţime delà pământ. 

Păreţii grajdului, ieslele — crepul — să se văruească 
bine. Vasele cu cari să adapă vitele să se spele şi frece 
cum se cade cu leşie calde. Carăle în cari au f st duse 
animale moarte de-asemenea trebuesc spălate cu apă ames
tecată cu creolin şi lăsate câteva zile în aer. 

Toate aceste mijloace vor fi de folos pentru apărarea 
vitelor împotriva boalelor. 

Çine a avut prilejul a să învârti printre economii 



— 5 — 

noştri delà sate, a putut vedea că economii români prea 
puţin preţ pun pe curăţenia grajdurilor şi a vitelor. 

De multeori vitele economilor noştri, în timp de earnă, 
sunt lipsite chiar şi de aerul şi lumina necesara. Precum 
omul închis, deapururea în odae, lipsit de aer curat şi lu
mina de lipsă, tânjeşte totaşa şi animalele şuiere. 

O bună îngrijire a vitelor numai onoare poate face 
economului harnic, delà care îngrijire, atârnă foloasele ce 
le pot avea economii în urma vitelor. 

Ghtmbăfeanul. 

0 cestiune arzătoare. 
Veacul, în care trăim, poartă numele onorific de : 

«veacul luminilor». A fost reservat acest nume veacului 
nostru, pentru-că multe şi valoroase sunt progresele, la 
cari a ajuns omenimea în acest interval. 

Isvorul tuturor progreselor este şcoala. Deacă aducem 
însă în legătură durata necurmată a timpului cu posiţia şi 
cu problemele şcoalei, dău, că trebue să dăm espresiune 
adâncă mirării noastre: cum, de a ajuns acest veac apro
ape la încheierea lui, şi instrucţiunea şcolară să perseve
reze încă, în cea mai mare parte, tot în stadiul ei unila
teral, necomplet, precum se află el în reali tată până în 
ziua de azi! 

Şcoala, după întocmirea ei de azi, nu cultivă pe omul 
întreg. Toate obiectele ei de învăţământ — limbi, aritme
tică, istorie, geografie etc. — desvoaltă, ageresc şi îmbo
găţesc numai spiritul. Puterile corpului rămân însă nedes-
voltate pentru trebuinţele vieţii practice. Manile — cele 
mai nobile instrumente ale corpului, servitoarele cele mai 
fidele ale omului — nu capătă deprinderile corespunzătoare 
cu chemarea lor, ca lucrătoare agonisirea mijloacelor de 
traiu. 
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Şcoala poporală are hotărârea chemare, de a pregăti 
pentru viaţa practică pe viitorii lucrători, cari compun 
massa cea mare a poporului. 

Poporul nostru, în partea cea mai mare este lucrător 
de pământ. El îşi poate agonisî numai roduri de віе pă
mântului. Pământul însă produce multe plante, foarte folo
sitoare, chiar şi fără de a-le îngriji şi cultiva omul. Să ne 
aducem numai aminte, câtă întindere de pământ este aco
perită cu arbori de tot felul, cu răchiţi (mlajă), cu papură 
(spetează), cu pipirig, cari pentru popor nu au nici un 
preţ sau cel puţin nu au valoarea, care ar trebui să o aibe 
pentju trebuinţele vieţii sale. 

Multe din aceste producte cuprind locul de geaba şi 
împedecă pe agricultor, a-1 cultiva aşa, după-cum pricepe 
el; pe acelea însă-şi deşi-'i stau gata spre serviciile sale, 
nu le foloseşte, pentru-că nu ştie a le folosi. 

In timpul cel lung al ernii nu are cu ce se ocupa 
ţăranul nostru. In acest timp el consumă numai, fără a 
agonisi nici măcar în parte aceea, ce-i trebue atunci pentru 
traiu. De urît, în lipsa lucrului, caută a-şi omorî timpul cu 
petreceri în crîşmă, de unde îşi ia începutul traiul rău în 
familie şi câte şi mai câte fărădelegi, De se îndoiesce 
cine-va despre aceasta, îl rog să cerceteze puşcăriile şi să 
caute după timpul păcătuirei acelor nefericiţi, cari sunt 
nevoiţi a se sălăşlui acolo pentru anumite timpuri, scumpe 
chiar pentru subsistinţa şi bunăstarea lor şi a familiei lor. 

Oare fi-ne-va nouă dat a mai îndura timp îndelungat 
ast-fel de neajunsuri? Putea-vom oare nădăjdui şi noi la 
schimbări de îmbunătăţire în această direcţiune, după-ce 
popoarele, ce ne înconjoară, sunt deja departe înaintea 
noastră? Şi oare mare greutate să fie a se întregi instruc
ţiunea şcolară prin introducerea lucrărilor practice, a dep
rinderii manilor, spre a se putea folosi cu succes la toate 
trebuinţele vieţii? 
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Cu neputinţă nu este nimica, căci ceea ce nu poate 
unul, pot de sigur, mai mulţi împreună. 

Caracteristica timpului de faţă este asociarea puterilor. 
Minuni s'au făcut şi se fac prin asociaţiuni. 
Răzimat pe aceste ponderoase împrejurări, îmi iau 

voia prin aceasta a apela la bunul simt de apreţiare al 
tuturor Domnilor Colegi, Preoţi şi al întregei noastre in
teligenţe, să bine-voieasca a nu pregeta a oferi bine-voito-
rul Lor sprijin în favorul lucrului de mână sau al indust
riei de casă în şcoalele poporale şi la poporul nostru. 

Grele sunt timpurile şi prea maştere au fost şi sunt 
împrejurările, între cari a trăit şi trăieşte mult cercatul 
nostru popor. 

Suntem avisaţî numai la puterile noastre proprii şi 
dacă ne vom codi a contribui noi din al nostru pentru 
noi înşine, delà cine oare să aşteptăm jertfe pentru înain
tarea aspiraţiunilor noastre de progres? 

Nu se recer jertfe mari şi simţitoare. 
Să înciripăm o reuniune generală română sau mai 

multe reuniuni în cercuri mai înguste. Fie-care român de 
bun simţ va binevoi a se înscrie ca membru al unei ast
fel de reuniuni, contribuind cu ce poate, dar' în caşul cel 
mai rău, cu solvirea taxei de membru, şi atunci va putea 
fi mângâiat în sufletul său, că şi-a împlinit o datorie sfânta 
faţă de această întreprindere, a cărei lipsă ne arde la 
degete. 

«Reuniunea germană pentru lucrul de mână», după 
o esistinţă abia de opt ani, a cuprins terenul de activitate 
nu numai între "graniţele imperiului german, ci chiar şi 
peste acestea, asupra statelor vecine. Congresul acestei 
reuniuni din a. tr. ? ţinut în München, a dovedit o admi
rabilă putere de vieaţă, cu mari şi frumoase producte ale 
activităţii ei. însuşi guvernul central ' imperial german a 
sărit într'ajutorul acestei reuniuni, căci Ministrul de interne, 
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d-1 Herrjurth, a emis, cu datul de 25 Sept. 1888, un or
din circular pe la toţi presidenţii guvernelor provinciale 
ale Germaniei pentru sprijinirea problemelor reuniunei 
amintite spre introducerea lucrului în toate institutele de 
creştere. îmi permit a reproduce aici acest ordin spre э să 
vedea, în ce termini părinteşti să esprimă Ministrul în 
această afacere: 

«Reuniunea germană pentru lucrul de mână» — zice 
d-1 Hervfurth — «a cerut sprijinul meu pentru promova
rea problemelor sale. Eu satisfac bucuros dorinţelor acestei 
reuniuni, pentru-că esperienţele, făcute deja pe acest teren 
au dat dovadă, că lucrul de mână prin conducerea la luc
rările practice poate deveni un mijloc foarte eficace al 
educaţiunei, mai vârtos însă în institutele publice de creş
tere şi de corecţiune. In multe locuri s'au format deja so
cietăţi pentru introducerea pretutindenea a lucrului de 
mână, s'au înfiinţat şcoalele de lucru, — s'au ţinut cursuri 
pentru pregătirea învăţătorilor în această direcţiune. Şi eu 
consider instrucţiunea lucrului de mână ca un obiect, ca
rele merită sprijinirea organelor oficioase pentru folosul cel 
mare al sau. Din acest motiv am şi dispus introducerea 
lui, între altele, şi în institutul de creştere şi de corecţi
une, înfiinţat de curând în Wabern. Dorinţa mea este, ca 
lucrul de mână să fie de o potrivă îmbrăţişat şi introdus, 
nu numai într'alte asemenea institute, precum sunt: aziluri 
pentru orfani, institute de orbi etc., etc., ci chiar şi în cer
curile private. Spre csopul acesta apelez cu tot respectul 
la o serioasă conlucrare a Prea-onorat Domniei-Voastre şi 
sunt nutrit de firma speranţă, cum-că cuccesele pipăibile 
şi atât de îmbucurătoare, la cari a ajuns reuniunea susnu-
mită prin întreprinderile sale, vor fi întimpinate cu aceeaşi 
atenţiune, carea li să cuvine spre binele şi fericirea popo
rului. Străduinţele acestei reuniuni sunt aprobate chiar şi 
în cercurile cele mai depărtate; aceasta a dovedit-o din 
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destul atât congresul din Magdeburg, cât şi cel din 
München. 

M'aş bucura mult, fiind încunosţinţat la timpul său 
despre rezultatele ulterioare pe acest teren.» 

Toată jurnalistica germană, împreună cu cele mai 
multe foi ale statelor dimprejur sprijinesc şi îmbărbătează, 
necontenit şi cu deosebită însufleţire, această importantă 
întreprindere cultural-economică. 

Sper că nu mi-se va lua în nume de rău, dacă imi 
permit cu această ocaziune a da espresiune dorinţei şi ru-
gărei mele şi a altor prietini şi întreprinderei despomenite, 
ca Prea onoratele Redacţiuni ale Foilor noastre să bine-
voiească a ne sta într'ajutor cu preţuitele lor desluşiri sta
turi şi încurăgeri, căci, ştiut este, că o vorbă încurăgietoare, 
adresată luptătorului, îl oţăleşte pe acesta, îi îndoeşte pu
terile şi-i uşurează învingerea. 

îmi iau voia, a ruga cu deosebit respect pe toţi Dom
nii Colegi, Preoţi şi alţi bărbaţi ai inteligenţei noastre, să 
bine-voiască a-şi esprima, pe această cale, preţuitele D-lor 
păreri, că în ce mod ar afla mai corăspunzător cu împre
jurările diferitelor ţinuturi instituirea unei reuniuni de telul 
celei amintite mai sus. 

Eu, la timpul sau, îmi voiu peimite cu plăcere a'mi 
esprima modestele mele vederi în aceasta privinţă. 

Grijile de avut la hrănirea animalelor. 

Dela^ împărţirea bine chibzuita şi regulată a hranei 
atârnă şi buna stare a vitelor. Intr'o bună şi înţeleaptă 
gospodăria, vitele nu se hrănesc numai de dragul de a-le 
ţine în vieaţă, ori de pomană; ci pentru a trage un bun 
folos de pe urma lor. 



Traiul este din ce în ce mai greu, răspunderea no
astră faţă de ai noştri este mare şi suntem datori să nu 
risipim avutul, pripăşind pe lângă casă vitele care nu sunt 
de nici o isdravă. Nu şeapte vite costelive fac avutul unui 
om, ci două bune. Să hrănirrT dear aşa vite cari «să ne 
dea două, când le dăm noi una». 

La sate hrănirea vitelor se face rău, fără socoteală 
şi din pricina asta se aude zicându-se, că vita la casa 
omului este mai de grabă o pagubă decât un folos. Să
tenii dau nutreţul cu risipă şi fără rânduială. 

* 
După-ce s'au făcut socotelile câtă cătăţime de hrană 

trebue să primească un animal acea cătăţime se împarte 
în mai multe părţi, cari se dau apoi la tjmpuri^hotărîte. 

Numărul porţiilor se^regulează după cum lucrează 
animalul seau după cum poate stăpânul. Nici odată însă 
nu*se vor da mai puţin de trei mâncări pe zi. Odată ho-
tărit de câte-ori să mănânce pe zi animalele, trebue să se 
scie, că tot-deauna va trebui dată mâncarea la aceleaşi 
oare şi*cu aceeaşi rânduială. A nesocoti această regulă 
este a ne socoti sănătatea şi buna stara a vitelor. 

Mare parte din săteni lasă toată grija hrănirii vitelor 
pe câte-un copil seau pe câte-o femeia, nici unul, nici alta 
nu scie adesea lipsa de a hrăni vitele tot-deauna la acee
aşi vreme. Aci arunca fânul în iesle fără ca celalalt să fl 
fost mâncat; aci uită vitele nemâncate; aci le duce la apă 
mai înainte de a fi mâncat^ori le dă pe dată după-ce au 
mâncat grăunţe; aci le lasă să sufere de sete. Cred unii 
săteni, că după cum omul poate aştepta nemâncat chiar 
şi trei pătrare din~'zi, tot aşa este şi cu vita. Socoteala 
însă este greşită, din pricină că omul, hrănindu-se cu carne, 
pesce, ouă, lapte ş. a., capătă mai multe puteri, care îi 
îngădue să sufere ; pe când vitele, hrănindu-se cu plante, 
nu au atâta putere şi nu pot aştepta, fără ca sănătatea 
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lor să nu fie atinsă. Pe lângă aceasta, omul mai este aju
tat de judecată şi de nădejdea ce o are. că la cutare oare 
are să mănânce şi se liniştesce ; pe când animalele bat din 
picioare şi sunt neliniştite ceea-ce le face si mai rău sănătăţii. 

Când animalele au foame, li-se vor da mai întăiu nut
reţurile de mâna a doua şi mai apoi mâncarea cea mai 
bună. Deacă avem, de pildă, paie şi fân de curând cosit, 
ori iarbă, vom da întâiu paiele şi apoi fânul. Tot astfel şi 
cu grăunţele, cari vor fi date la urmă. Nu se va da nici 
mâncare, nici apă animalelor obosite până ce nu se vor 
linişti. Deacă animalele sunt prea înfometate, hra a li se 
va da în părţi mici. 

Ori de câte-ori voim să le schimbam hrana, schimba
rea se va face cu încetul şi nu de-odată, pentru a obici-
nui animalele. 

Trecerea de odată delà o hrană proastă la una prea 
bună seau delà una bună la alta proastă este vătămătoare 
sănătăţii. 

Animalele prea mâncăcioase seau lacome vor primi 
hrana deosebit, pentru a nu suferi din pricina lor celelalte 
animale 

Hrănirea calului. Fânul este o hrană neapărat tre
buitoare calului. Fânul însă poate fi înlocuit cu paie şi 
cu ovăs, în anumite cătăţimi. Fânul din livezile cultivate 
nu trebue datjntr'una,'£decât mânzilor şi cailor bătrâni. 

Un cal trebue să primească zilnic câte 1 kilogram de 
paie şi:câte 1 kilogram de fân, pentru fiecare 100 ekilog-
rame din greutatea lui. Aşa un cal de 400 kilograme va 
primi patru kilograme de^fân şi 4 kilograme de paie. To
tuşi această cătăţime de hrană nu este îndestulătoare pentru 
un cal de muncă, din pricina, că nici paiele şi nici'fânul 
nu dau trupului animalelor destulă putere învioşătoare. 

Numai ovăsul are o asemenea putere învioşătoare. 
Aţiţarea nervilor iscată din ovăs ţine însă numai un scurt 



timp şi de aceea este trebuitor să ss dea voăs cailor in 
fie-care zi, însă cu regulă. Unii dau cailor să mănânce 
ovăs mult, numai când au un drum lung de făcut; o ase
menea socoteală este greşită, pentru că puterile calului nu 
atârnă delà cătăţimea ovăsului dat în ajunul călătoriei, ci 
delà regularitatea cu care 'i se dă o vasul. 

Ovăsul se dă cailor după felul muncei ce fac. Un 
cal de trăsură uşoară, care aleargă repede şi multă vreme, 
va căpăta mai mult ovăs; un cal de trăsură grea, mer
gând la pas, va căpăta mai puţin seau de loc, putând să 
'i-se dea şi alte grăunţe ori chiar tăriţe. De obiceiu, se 
socotesce pentru un cal atâtea kilograme de ovăs pe zi 
câte oare lucrează. 

Caii nu trebuesc hrăniţi aşa ca să se îngraşe, pen
tru-că grăsimea le scade puterea muşchilor şi-i moleşesce. 
Când vrea cine-va să îndreptcze niscai cai slabi, trebue 
să le dea, pe lângă o hrană bună, şi odihnă. 

Hrana cea mai bună pentru un cal este: ovăsul, fâ
nul şi paiele. Cum însă adese-ori un cultivator este silit 
din împrejurări să dea şi altă hrană, trebue să scie cum 
să facă asemenea înlocuiri. 

Fânul nou se amestecă cu fân vechiu; cu mijlocul 
acesta petrecem fânul vechiu şi înlăturăm slăbiciunile, ce 
le aduce fânul vechiu. Lucerna şi măzărichea pot fi date 
în loc de fân, însă având grijă de a-le amesteca cu paie 
întregi seau tocete. 

300 părţi de paie pot înlocui 100 de părţi de fân. 
Aceasta înlocuire se poate face numai pentru câte-va zile; 
căci altfel caii slăbesc prea mult. 

Trifoiul nu poate fi dat cailor decât numai amestecat 
cu fân, paie seau coceni tocaţi. Amestecul va fi făcut din 
o parte de trifoiu la 3 seau 3 părţi de alte nutreţuri. 
Cucuruzul poate înlocui ovâsul cu aceeaşi greutate. 

Orzul trebuesce dat în cantitate mai mare. 



— 1 3 — 

Tărîţele, în cantitate îndoită. Morcovii de asemenea. 
Săcară, grâu seau cânepă nu se vor da calului decât nu
mai amestecate cu ovăs, şi numai o parte din acele gră
unţe la 6 părţi de oves. 

„ARENA", 
O R G A N C E N T R A L D E A N U N Ţ U R I I N D E V A . 

Apare lä 1. şi 15. a fiecărei luni. 
A b o n a m e n t pe an 2.— cor . , p e jumătate d e an 1.— cor . 

Cine are fân, bucate, lemne, vite, pari sau alţi articli 
de vânzare, ori caută spre cumpărare : afle aceasta din 
«Arena«. Cine arendează, caută de lucru; lucrătorul, care 
caută pâne, publice în »Arena« din Deva. 

Redactor responzabil: A U G U S T A. NICOARĂ. 

Telefon 168. 

L a b o r a t o r m e d i c a l i n A r a i 
Dr. Auszterweil László şi Kallós József 
% chemişti la laboratorul policlinicei me- 9 
k dicale chemice din Budapesta, au des- x 

chis un laborator medical în Arad. \ 
X Examinează urina, scuipatul, laptele doi- x 
X celor, conţinutul stomacului, sângele ş. a. X 

x Laborator: piaţa Andrássy 7. Staţiunea x 
X de adunat materiile Erzsébet-körút 9. X 



CUMPĂRAŢI BIBLIOTECA „BUNUL ECONOM". 
Dm aceasta bibliotecă să pot comanda următoarele broşuri: 

1. «Nutreţurile ierboase, cositurile, prepararea fânului şi păşunile» 
2. «Economia porcilor, oilor şi a caprelor». 
3. «Sămânţa plantelor agricole şi samăaatul lor*. 
4. «îngrijirea plantelor în cursul vegetaţiunii. Recolta cerealelor» 
5. «Economia vitelor sau Zootechnia generală». 
6. »Agrologia sau cunoaşterea pământurilor şi mijloacele de a le 

înbunâtâţî». 
7. «Agricultura generală. — Lucrarea pământului. — Plugul, grapa, 

tăvălugul şi alte instrumente de mărunţit pământul». 
8. «Ingrăşeminte^e. irigaţiunile (udarea pământului). 
9—10. «Prăsirea paserilor de casă (galiţe hoare). Găinile, curcile 

găinuşele (bibilicele), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)» 
11. «Cultura cerealelor. (Grâul, săcara, orzul, ovăsul, meiul, hirişca 

cucuruzul (porumbul)». 
12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa rapiţa fasolea, lintea, ma

zărea, şi cultura lor. 
13. «Economia cailor, vitelor mari cornute şi bivolilor». 

Preţul unei broşuri 30 fii. pentru România 50 bani. 
Comandele să se adreseze la administraţia «Bunul Econom» 

în Déva. 

F I S C H E R т COSE NAG YENYEO 
PEPINERIE DE POMI SI VITE 

150.000 Pomi Boditori 
1,000.000 Sujete 

1,000.000 Planta pentru gard 
vi* arbori de promenada, ar
bori de ornament, roze, frncte 

ca boaba, сопШегі etc. 

1 Milion altoae de vite, vita 
de vile Europenási Amerikana 

ca sa. 
Specialitate: altoae de vita 

pentru desert. 
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TALISMAN 

Şi 
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

de 20 

Cruce (stea) duplă electromagnetică. 
P a t e n t Nr. 8 6 9 6 7 . 

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret 

pe 
e a se da împreju-
vindecă boale vechi 
de ani. j -

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap fi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bă
taie de inimă, sgărciuri de inimă, as ma, auzul gnu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, riceală la mâni ţi la picioare, reuma, poiagră, ischias, udul în pat, in
fluenţa pinsomnie, epilesia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire inven-
ţiunea mea si oricine poate examma aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s'a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sl se confunde cu aparatul > Volta* 
deoare-ce „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e in genere cunoscut, apreţiat si 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electromagnetice o recomandă îndeosebi 
Preţul aparatului mare e 8 cor. I Preţul aparatului mic e 6 cor. 

folosibili la morburi cari nu sunt folosibil la copii şi femei de 
ma vechi de 15 ani. | constituţie foarte slabă. 

Expedite din centru ţi locul de vênzare pentru ţeară şi streinătate e: 

MÖLLER ALBERT, Budapesta, Y/24. Strada Yadast, 34, colţul. 
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iL II 

T M R A F I E ROMANEASCA în DEVA. 
Aducem la cunoştinţă Onoratului public din loc şi 

jur, că am deschis o întreprindere românească de tipo
grafie sub numele: 

Tipografia „Sfântul Ioan" 
= = a băncii indastrial-economice „Industria" 

strada Săcuilor nr. 18. 

II 
II 
II 

Arangiată fiind cu cele mai mo
derne litere şi cu cel mai fin ma
terial, îşi recomană on. public spre 
binevoitoarea atenţiune şi părtinire 
tot soiul de lucrări atingătoare de 
această branşă, promiţind executare 
cu gust estetic, urgent şi cu pre
ţurile cele mai moderate precum: 

-ЦЦ Tipări turi pent ru bănci : 
Bilanţe — Tabelarii — Registre 
Protocoale Liste de escompt etc. 
Toate tipăriturile necesare băncilor 
— le executăm prompt şi ieftin. — 

Lucrări colorate precum : 
Invitări pentru petreceri, pentru 
cununii, bilete de logodnă, cărţi 
de vizită, etc., cu preţuri moderate. 

II 
II II 

Tiparul tipografiei „Sftatului loau" în Diva. 


